

动物保护志愿者持续抗议 广西玉林政府多部门联合整治

17家餐馆停售狗肉 4家被取缔

近日,由于爱狗人士和动物保护志愿者持续多天的抗议甚至对峙骚扰,加上政府多部门的联合整治,这个夏至期间广西玉林的狗肉销量明显下降。目前已17家经营狗肉的餐饮单位迫于压力主动停止经营狗肉,另有4家违法经营狗肉的餐馆在政府整治中被依法取缔。

□现场

夏至日肉狗消耗量约2000只

据玉林市有关方面统计,目前有经营狗肉的餐饮单位48家,夏至日均肉狗消费量约2000只。21日是夏至日,前两天叫价每斤18~19元的生狗肉,上午已经上涨至22元左右,煮好的熟狗肉则叫价每斤32元,每个狗肉摊前人流络绎不绝。志愿者再次来到市场救狗,一度与围观者发生争执。

志愿者买狗引哄笑

21日,玉林百诞路路口摆着一只只装着活犬的笼子,这里是动保志愿者常来购买活犬、进行救助的地方。说普通话的记者常被狗贩当成是动保志愿者,他们会主动展示他们的狗,问:“要不要买下,救它,看多可怜啊。”

上午10点多,天津一家救助中心的杨晓云又来了,一些狗贩已经认识她。她一来,几乎整个市场的焦点都集中到她身上,她买下一笼,就有别的狗贩再提来一笼,问她要不要。

“一般一只狗就要四五百元,最贵的有七八百元……”杨女士说,“他们过他们的节,我们管不了,只是想用买的方式把狗先救下来。这几天已经买了200多只准备运回天津。”

狗贩:放到哪里?(其他狗贩起哄:放来我家。)

市民:今天拯救了多少条生命?

杨晓云:你这么年轻,应该要有爱心,你也要拯救生命。

市民:嗯,我也有爱心,我也是过来支持你们的爱心。我从精神上支持你们(其他人笑)。

杨晓云:不要起哄,我什么都保护,人也保护,你不要问我为什么只保护狗?保护猪马牛羊吗?我看见了就要救。不要问我问题,我今天不解答任何问题。

当地人指护狗者闹事

当天在大市场和杨晓云一样引起围观的是玉林市民陈先生和他的同伴,周围人给他们的却是喝彩声。他们拿出一张海报,内容是“谴责打着护狗名义来玉林闹事的人”。

陈先生朋友:看到网上很多东西都是骂我们玉林人,骂玉林的。我觉得很不爽。我不卖狗,也不是经常吃狗肉,但是我觉得骂人很不合适,伤害了我们的感情。

其他市民:这是我们地方习俗。吃狗肉是我们的权利。

陈先生朋友:没有规定说不准吃狗肉。宣传提倡大家不吃狗肉可以宣传。可是不可以骂人。

其他市民:屠宰狗那个场地让(动保志愿者)砸掉了。

□专家

尊重生命反对血腥杀戮

狗长期以来被视为“伴侣动物”,血淋淋的“狗肉节”,当街屠宰、虐杀动物,不但与全球禁食伴侣动物的共识相悖,而且,屠杀现场大规模的血腥场面引起的负面感受也不容忽视。

清华大学科学技术与社会研究所副教授、中国食文化研究会素食委员会主任蒋劲松认为,尊重多元文化的本质,其实是对弱势文化和弱势群体的照顾。而在狗肉节所谓的文化中,遭受大规模集体屠杀的犬只显然是弱势中的弱势,需要保护和关爱。所以,取缔狗肉节,拯救与人类情感关系密切的狗,才是真正体现了尊重多元文化的精神。

中国农业大学教授李建军说,在餐桌上吃什么绝非个人私事,与基本价值观和文明程度紧密相关,涉及到如何与包括动物的他者相处,如何确立人类在自然界中的地位。具体到狗肉节,可能还与我们反对血腥和杀戮,尊重生命的态度和现代文明理念相关。这可能是玉林狗肉节备受争议的主要原因之一。

李建军说,玉林狗肉节是一种民俗,这没有错,但传统的并不代表就是文明的,无需接受道德审判和伦理争辩的。动保人士对玉林狗肉节的抨击和众多民众对狗肉节的抵制,体现了现代公众生命意识的觉醒和对血腥杀戮的批判。

他说,如果缺乏伦理关怀,如何能安然享用美食?决定我们“舌尖”上安全的不仅是商业和科技,还有我们自身的伦理态度。

(据京华时报)



爱狗人士(女)的宣传标语被当地人(左)抢走。

商贩抱怨进货紧张销量下降

连续多天,不少爱狗人士和动物保护志愿者在一些活犬交易场所、狗肉销售市场和经营狗肉的餐饮店举行抗议活动,少数人与商贩、店主进行对峙骚扰,目前玉林市狗肉消费市场已受到较大影响。在狗肉销售最为集中的玉林市垌口市场,不少商贩用当地话大声抱怨,近日一些爱狗人士挑起

的玉林狗肉事件严重影响他们的生意,已经让他们感到十分反感。

夏至之前,玉林市提前一个多月开展了包括狗肉在内的肉品安全专项联合整治。政府有关部门初步统计,6月16日之前市场上狗肉的销售量已经大幅减少,大约只有去年同期的三成。随着夏至临近,市场

上销售狗肉明显增加,但总体销量仍有明显下滑。

垌口市场一位不愿具名的商贩说:“这些天狗肉进货渠道也显得有些紧张,比往年生意差了一些。”在狗肉餐馆较为集中的江滨路一带,记者连续几天看到,餐馆经营总体正常,但食客看起来并没有往年多。

有48家。

另据了解,玉林市公安局加大了打击偷盗犬类犯罪行为力度,今年共受理涉犬案件12起,涉犬18只,涉案金额6350元,其中宠物犬1只,狼狗1只,其他16只犬均为土狗,破案一起,行政拘留2人。

掩起来,如今又有不少商家把遮住“狗”字的纸张或布条撕掉了。玉林市食品药品监督管理局副局长陈滔滔分析认为:“最初遮住可能是避免更多刺激爱狗人士,撕掉遮挡物,我估计是一些商家认为法律没有禁止,只要经过检验检疫合格的就允许经营,不需要遮遮掩掩。”

制高点,就来强迫别人接受自己的观点。

韦万里说,当地政府从狗肉节争论之初就加强了活犬检验检疫、狗肉食品监督管理。由于法律法规还存在一些漏洞和不足,有关部门在诸如“一犬一证”检疫、狗源监管等方面确实存在监管难题。

取缔4家违法经营狗肉单位

玉林市水产畜牧兽医局的工作人员韦万里介绍,玉林市目前参照了其他畜禽的有关标准,在市内设有10个活犬检验检疫报检点,同时还设立了巡逻组全天不间断巡逻,专查违规运输车辆。目前已在高速路口成功劝返两辆运狗车,共装载活狗超过2000只。

玉林市食品药品监督管理局副局长陈滔滔介绍,截至6月20日,当地食品药品监督部门共检查玉林城区餐饮单位1395家次,对4家违法经营狗肉的餐饮单位予以取缔。已有17家经营狗肉的餐饮单位因舆论压力于近日停止经营狗肉,目前还在经营狗肉的餐饮单位

爱狗人士过激行为引发反弹

21日上午在玉林市政府广场上,来自四川广元等地的动物保护志愿者和自发围上来的民众爆发了现场论战,结果双方谁也说服不了谁,不欢而散。

20日网上出现一组图片,显示一名狗贩用铁叉叉起一只狗,以高价逼爱狗人士买下,声称如果不买就会马上杀掉,最终一爱狗人士以350元买下。

此帖一出,网上很多人表示愤怒。当地商贩钟光海告诉记者:这些天一些爱狗人士连续采取了一些过激行为,已经引起了当地人的愤怒。“有的商贩一冲动就这么干了。其实为的不是钱,多半是发泄情绪。”

记者发现,此前不少商户将招牌、菜单上的“狗”字遮

官员称“一犬一证”监管难

夏至前夕,一些动物保护志愿者有的闯入养狗农民家中意图抢救犬只,有的与屠宰场狗贩对峙引起警方到场。不少商家在半夜里收到了来自动物保护组织、爱狗人士和志愿者上百条短信,短信内容包括抵制狗肉节、呼吁保护动物等内容,甚至出现人身攻击和威

胁,有的商家无奈报停手机号。玉林市食品药品监督管理局副局长陈滔滔认为,不管是爱狗人士、动物保护主义者或明星专家,都有言论自由,必须尊重。但同时,也必须符合法律规定。法律面前人人平等,不能因为自己站在道德的

□背景

“狗肉事件”因何而起?

“一夜之间,我家的脆皮狗肉店就闻名全国,压力很大。”玉林市民钟光海没想到,他家的脆皮狗肉店仅仅因为遮盖了“狗”字,近段时间引来了媒体的关注。

据了解,玉林人吃狗肉已经有了四五百年的历史。玉林市水产畜牧兽医局干部韦万里介绍,民间有说法认为,玉林地处南方,天气炎热,人们劳作结束后往往喝白粥解渴,长期以来体质总体偏虚,荔枝和狗肉是热气食品,在夏至日吃狗肉,能够将寒气“驱走”。当地市民杨来献说,上世纪80年代末,玉林街头出现了大排档,并有狗肉出售。

“直到1995年夏至才有了所谓的‘荔枝狗肉节’。”韦万里说,当时有一条美食街,部分店铺贴出了“夏至荔枝狗肉节欢迎您”的字样,商家为了吸引顾客,逐渐将此扩大化,“狗肉节”因此得名。

2011年国内外一些动物保护组织谴责当街宰杀狗的行为,延续了600多年的浙江金华“湖头狗肉节”被紧急叫停。玉林成了中国唯一一个还保留了所谓的“狗肉节”的城市。

2012年某爱狗人士在玉林向狗下跪叩拜谢罪,不少媒体开始刊发宠物狗被虐、狗被当街宰杀等图片,“吃不吃狗肉”成为焦点。

2013年西方媒体开始参与玉林人吃狗肉的报道,玉林被推上“国际舆论舞台”。

2014年离夏至还有一个多月,不少明星就开始网络呼吁取消“6·21玉林狗肉节”,媒体纷纷报道。